

az iskolán kívül című tételt, Matheidesz Akos pedig: A jó népmese, a tervszerű nevelés eszköze című tételről értekezett. A közgyűlést, melynek tizenkét pontból álló tárgysorozatában az esperességi és kerületi közgyűlésre szóló kiküldetés ügye is szerepel, közebb követte a városi fogadóban.

— **Első tulipánkert-szövetség Gömörben.** Vármegyénk hazafias, lelkesültni tudó honleányai is igyekeznek kivenni részüket a most megindult nagyarányú nemzeti mozgalomból, melynek célja a magyar nemzet gazdasági önállóságának megteremtése és ápolása. A tulipán jegyében megalakult egyletek között vármegyénk egy ilyen szövetsége is szerepel, melynek megalakulásáról tudósítunk a következőkben értesít: A Tulipánkert-szövetség Likér és vidéke fiókja alakuló közgyűlését július hó elsején tartotta a likéri kohótelep tisztii kaszinójában. Az alakuló gyűlésen, melyen kétszázkét tag jelent meg, Sailer Károlyné drné az előkészítő bizottság elnöke elnökölt, s egyhangulag elhatározták, hogy az egylet védnökéül Fay Gyula főpánt kéri föl. Ezután megválasztotta a gyűlés a tisztikart és a választmány tagjait.

— **A fővárosi és vidéki sajtó képviselői Aggteleken.** Mint említettük, a magyarországi Kárpát-egyesület keleti osztálya meghívta a sajtó képviselőit e hó huszonkettedikén vasárnapra, az aggteleki barlang Jósvalói új bejáratának és a csodaszép paradicsomnak nevezett új barlang rész megtekintésére. A fogadtatás körül itt Gömörben a Hevessy család egyik tagja és Siegmeth Károly a Kárpát egyesület alelnöke fáradozik, míg a fővárosban Markó Miklós hírlapíró földink, hogy a napi és képes lapok legagilisebb munkatársait megnyerje vármegyénk ezen európai nevezetességű földalatti tüneményének megtekintésére. Eddig a fővárosi nagy napilapok és folyóiratok szerkesztősegei valamennyien megígérték részvételüket. Hasonlóan vármegyénk összes lapjai is. A lapok képviselői eddig mintegy harmincketten, mindnyájan neves újságírók. A társaság Markó földink vezetésével a program szerint 22-én vasárnap reggel öt óra után érkezik Tornalljára, hol reggeli lesz. Tornalljáról indulás kocsin hat órákor, érkezés nyolc órákor az aggteleki barlang régi bejáratához, itt villás reggeli kilenc órákor. Ezután a barlang megtekintésére indulnak. Egy órákor az emléktábla leleplezése történik meg. Utána ebéd a régi bejáratnál. Aggtelekből indulás Tornalljára délután öt órákor. Mint értesülünk, a Kárpát Egyesület ez alkalommal a megyei közélet előkelőségeit is meghívta Aggtelekre, hol ezuttal a mint említettük az új bejárat emlékére egy márvány táblát lepleznek le a Kárpát-egyesület tagjai. A helyszüke miatt ez alkalommal ezen barlang ünnepe csak a meghívott vendégek vesznek részt, miután az ellátást a vendégeknek bizonyos nehézségek közt lehet csak eszközölni, a barlang szerény berendezésü menházánál.

— **Pénztárvizsgálat.** A tiszakerületi egyház pénzügyi bizottsága 10, 11- és 12-én tartotta ülését Miskolcon, melyen városunkból Terray Gyula, főesperes, mint a bizottság elnöke és Törköly János mint jegyző vettek részt. 16-án a Sexti pénztárvizsgáló bizottság tartja ülését Jolsván, melyen a Sexti-Clementin-féle pénztár 1905. évi számadását vizsgálják meg.

— **A tűzoltók táncmulatsága** ma délután két órákor kezdődik. Testületileg vonulnak le a mulatság színhelyére az uszoda-kertbe, hol táncsal és más szórakozással töltik az időt. Délután öt órákor gulyásos uzsonna lesz, hol a szakács tisztét Bajtler Antal szertárparancsnok viseli. A mulatságra a tűzoltók Andrassy Géza gróftól két hordó bort kaptak. A tánchoz, melyet, ha nagyobb közönség lesz két helyen tartanak, Palóczék muzsikálnak. Külön meghívót nem adtak ki, hanem a közönséget ezuton hívja meg a parancsnokság.

— **Adomány.** A múlt héten tartotta esküvőjét Klein Hermann leánya Jolánka, mely alkalommal Klein Béla a helybeli Kossuth szobor alap javára 6 kor. 03 fillért gyűjtött. Fogadják a hazafias gyűjtő és az adakozók a szoborbizottság köszönetét e helyen is.

— **Mulatságok.** A városunkban időző egyetem és főiskolai ifjuság augusztus hó közepére színelőadással egybekötött jótékony célú táncmulatságot tervez. Ez ügyben már két ízben értekezletet is tartottak, melyen az előadandó darab, valamint az előzetes teendőik ügyében határoztak.

Az iparos ifjak önképző egylete táncmulatsága iránt, melyet mához egy hétre tartanak, széles körben nagy érdeklődés mutatkozik. A rendezőség mindent elkövet, hogy ezen mulatságot az abban résztvevőknek kellemessé tehesse.

— **Tüzérek városunkban.** A kassai lögyakorlatokról visszatérő tüzérek szerdán délelőtt városunkba érkeztek, hol egész másnap reggel hat óráig maradtak, hogy innen Rimaszombaton át haza Losonera menjenek. A katonaság rövid itt tartózkodása is nagyon élénkítő tette kis, a vakációban nagyon is csendes városunkat, s sokakban támadt fel ez a nem épen indokolatlan kérdés, hogy miért nincs nekünk állandóan katonaságunk?

— **Tizenöt napig érvényes vasuti jegyek.** A máv. igazgatósága egy üdvös utitást eszközölt, amennyiben kirándulásokra, tanulmányutakra igen alkalmas arképes vasuti bérletjegyeket ad ki július és augusztus hónapokra, melyek az összes vonalakon tizenöt napig érvényesek. A jegyek ára első oszt. 120 korona, második oszt. 80 korona, harmadik oszt. 40 kor.

— **Az ideai sorozások.** E hó 7-től 12-ig működött városunkban a sorozóbizottság, mely 7-én szombaton a helybeli és a városban állandó lakhelylygl bíró idegen hadköteleseket, hétfőtől esütörtökig pedig a rozsnói járás legényeit vette vizsgálat alá. Az eredmény azokhoz képest, a miket más vidékről a sorozások alkalmával hallani lehet, jónak mondható, ámbar a kivándorlás itt is erősen mutatkozott a hiányzó hadkötelesek nagy számánál. Azt az általánosan sokat hangoztatott degenerálódást azonban olyan nagy mértékben nem lehetett tapasztalni, mint másutt. Az eredmény különben számokban következő: a városi sorozó járásban sorozásköteles volt, az első korosztályból 37, a másodikból 33, a harmadikból 26, összesen 96. Besoroztak 16-ot a járás területén megejtett sorozásnál felhívtak első korosztályból 336-ot, másodikból 201, harmadikból 177 hadkötelest. Távol maradt első korosztályból 107., másodikból 89. harmadikból 86-ot. Besoroztak első korosztályból 111, másodikból 23, harmadikból 5 újoncot. A járás területére kivett újoncjutalék 147, besorozottak száma 18, hiány 20.

— **Anna-bál.** A csizi fürdőben 22-én tartják a minden évben szokásos Anna-bált, mely rendesen fényes sikerrel szokott járni. A bál iránti érdeklődést erősen fogja fokozni, s mindenesetre a sikert is jelentékenyen előmozdítja, hogy 21-én az Anna bált megelőzőleg este nyolc órákor Fráter Loránd a ki magyar népdalokkal hegedün és énekelve világhírűvé kezd válni, Tarnay Lajos országon ismert és kedvelt zongora művészszel együtt a fürdő nagy nyári éttermében hangversenyt rendez.

— **Nem lesznek nagygyakorlatok.** A hadügy-miniszter rendeletet boesátott ki, melynek értelmében az újoncok július 30-án bevonulnak. A már behívott tartalékos tiszteknek és legénységnek ez idegi gyakorlatot elengedik s jövő éven kell utána pótolniok. A rendelet értelmében a hadgyakorlatok, valamint a hadosztályok nagy manőverei elmaradnak.

— **Tűzvész.** Kecső községében e hó 11-én a délutáni órákban a gyermekek gondatlansága folytán tűz ütött ki, mely a forgószél következtében alig tíz perc alatt leperzselve a kerti fákat kilenc gazdasági épületet lángba borított, sőt a falun kívül álló róm. kath. templomot is elérte. Alig két éve, hogy a hivek nagy önfeláldozással megújították templomukat és diszes toronnyal is ékesítették azt, a romboló elem azonban teljesen elpusztította és már csak a pusztá falak meredeznek az ég felé. Belsőleg és külsőleg romhalmazzá lett a csinos templom, új tornya azonban kiállotta a tűzpróbát, kisebb sérüléseket kivéve épen áll. A kár meghaladja a tizezer koronát.

— **Kedélyes toronyőr.** Toronyőreink ujabban szinte gépies pontossággal szokták éberségüket jelezni, nappal sippal, éjjel meg az ismeretes órakikiáltással. Mondhatni pontosabban, mint a hogy toronyóránk jár, mert ez egy régi, kiszolgált szerszám lévén, gyakorta megbotlik. S úgy látszik ezt irigyelte meg tegnapelőtt egyik éber toronyőrünk, vagy talán az ártott meg neki, a mi az órának épen nem ártana, a tulságos olajozás, elég az hozzá, hogy a piacon levők nem kis ámulátára délben fél tizenkettőkor nagy lelki nyugalommal elkezdett delet harangozni s ezt annak rendje és módja szerint, hivatásának teljes tudatában végig is csinálta. Sokan nem tudva mire vélni a dolgot izgatottan kérdészködtek, a hivatalokból is lejöttek s az egyik kedélyes bácsi nagy lelki nyugalommal mondta, mikor figyelmeztették, hogy még ninesen dél, hogy neki mindegy — azt a toronyban jobban tudják. Egyesek hajlandók rágalalmazni a toronyőrt, egyik élelmes riporterünk azonban utána járván a dolognak, kisütötte, hogy az éghez közel lakó kedélyes őr csillagászattal is foglalkozik s kifundálta, hogy a régi elmélet rossz, mivelhogy a nap délben kétszer delet. Azért jelezte ő is kétszer a delet. Mig azonban ezért akadémiailag tagnak megválasztják (nem lehetetlen), nagyon szépen kérjük, harangozzon csak egyszer.

Közönség köréből.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Több ízben volt n ár alkalmunk tapasztalni, hogy b. lapja közérdekű felszólamlásnak helyt ad. Ezen reményben írjuk mi is sorainkat, melyben egy minősíthetetlen esetről akarunk megemlékezni. Mindnyájan tudjuk, hogy a napokban nagyon ifju rendőrkapitányunk, ki a jelenleg szabadságon levő — mindig tapintatos uri ember — rendőrkapitányunkat helyettesíti, egyik idősebb és derék polgártársunkat, ki nála hivatalos ügyben járt, panaszának meghallgatása nélkül a hivatalból kidobta. Az ügy úgy néz ki, mintha csak magánügy lenne. Van azonban benne része a mi közös érdekünknek is.

Mi, kik adófizető polgárok vagyunk, nem tűrhetjük szó nélkül ezen éretlen eljárást. Mi nem azért választottuk a rendőrkapitányt, nem azért fizetjük — sokszor keserves keresményünkéből — hogy a kapitányt helyettesítve, a közönség rendelkezésére kiirt hivatalos óra alatt adófizető polgárokat kidobáljon.

Hogy a hatalom a fejébe szállt, arról mi nem tehetünk. De arról igenis tehetünk — teszünk is! — hogy az egy arra nem való ember kezében legyen. Gyermekek kezébe nem való a kés!

Az a bizonyos ur (?) ugylátszik rendőrséget még csak itt látott. Nem tudja, hogy a rendőrség arra való, hogy a felek — a kik őt fizetik — érdekeit megvédje, azoknak bármikor, de legkivált a hivatalos óra alatt előzékenyen rendelkezésére álljon. Ezt jegyezze meg magának az a bizonyos ur!

A polgárság nem lapta, a mivel dobálódhatunk, s ha jól esik, uri passzióink kielégítésére használjuk. Tanulja meg, hogy ő van a polgárságért, (ha az nem is gentri, de közönséges iparos) és nem megfordítva. Ő neki rendelkezésére kell állnia az ügyes-bajos, de közönséges halandóknak is.

Végül még azt is jegyezze meg az alkaptányur, hogy a polgároknak kiadott kincstári lovakat elfogatul használni törvény értelmében nem szabad. Ha erőszakkal elhurcolta, a felelősség őt terheli.

Több adófizető polgár.

A fenti közleménynek — tekintettel a közérdekre — szívesen adunk helyet. Városunk éppen nem alkalmas arra, hogy benne bárki is rendőranarchiát teremtsen. Minden polgárnak joga van kívánni, hogy az ő anyagi hozzájárulásával fentartott hivatalokban az őt megillető tisztelettel fogadják és bánjanak vele.

Szerk.

Helyettes szerkesztő: **Farkas József.**
Lapkiadótulajdonos: **Görbics és Bauer.**